
  

Géographie 3ème.
Partie 1.

Dynamiques territoriales de la France 
contemporaine.

Sous-thème 2 : Les espaces productifs français et 
leurs évolutions.

Comment la mondialisation influence-t-elle la géographie des espaces 
productifs français ? 



  

Leçon 3.
Une agriculture modernisée

 intégrée dans la mondialisation.

I. L’exemple du Bordelais : comment la région de Bordeaux 
s’affirme t-elle comme une région agricole productive 

intégrée aux réseaux de la mondialisation ?

II. Modernisation et labellisation dans les espaces agricoles 
français pour une meilleure intégration dans la 

mondialisation..



  



  

Exercice (répondre aux questions sur le cahier, les réponses aux 
questions font partie du cours).

1) Localisez le vignoble bordelais (document 1 page 310)

Le vignoble bordelais se situe dans le Sud-Ouest de la France. Il 
occupe un vaste espace autour de la ville de Bordeaux allant de 
Langon à l’estuaire de la Gironde. Il regroupe plusieurs appellations 
(Médoc, Graves, Libournais, Entre-deux-Mers...) correspondant à 
autant de terroirs.



  



  



  



  

Exercice (répondre aux questions sur le cahier, les réponses aux 
questions font partie du cours).

2) Quels éléments montrent que cet espace viticole est intégré à la 
mondialisation ? (documents 4 et 5 page 311)

Dès le Moyen-âge, le vin de Saint-Emilion (ville du bordelais) s’est 
intégré dans un marché international puisqu’il était exporté en 
Angleterre suite à un accord entre les notables de la ville et le roi 
d’Angleterre Jean sans Terre. Aujourd’hui, les vins de Bordeaux 
représentent presque la moitié des exportations françaises de vin 
AOP. Leurs principaux clients sont la Chine, les Etats-Unis, la 
Belgique, le Royaume-Uni et l’Allemagne.



  

Document : le développement des vins de Bordeaux sans alcool.
Les vignerons qui se lancent dans la production de vin sans alcool 

investissent dans des équipements de pointe et développent des compétences 
exceptionnelles pour transmettre le caractère distinctif de leurs vins dans une 
version sans alcool. 

La clientèle visée par les vins sans alcool est aussi variée que moderne. Des 
femmes enceintes aux sportifs de haut niveau, en passant par une nouvelle 
génération soucieuse de tendances saines et jusqu’aux épiceries halal, les profils 
sont diversifiés et la demande est en pleine croissance.

Les prévisions pour les vins bordelais sans alcool sont ambitieuses. Les 
experts et les acteurs du secteur anticipent une croissance « exponentielle » de 
ce marché, estimée à 10,5 % par an en valeur, aussi bien au niveau national 
qu’international. 

D’après le site https://www.conteursdevin.com/vins-bordelais-sans-alcool/ 

https://www.conteursdevin.com/vins-bordelais-sans-alcool/


  

Exercice (répondre aux questions sur le cahier, les réponses aux 
questions font partie du cours).

3) Aujourd’hui, le vin de Bordeaux doit faire face à une concurrence accrue 
venue d’Italie, d’Espagne, du Chili ou encore d’Australie mais aussi à une 
évolution de la consommation du vin en France. Comment les viticulteurs se sont-
ils adaptés à ces évolutions ? (documents 1 et 2 page 310 et document de la 
fiche)

Les viticulteurs se sont adaptés en misant sur la qualité : certains vins de 
bordeaux comptent parmi les plus réputés et les plus chers du monde (ex : 
château Petrus), les vendanges à la main sont favorisées afin de garantir une 
meilleure qualité du vin et les labels (AOC, bio), à travers leur cahier des 
charges, sont également des garants de la qualité des vins proposés.
De plus, les viticulteurs investissent pour produire du vin sans alcool dont la 
demande est en constante progression.



  

Exercice (répondre aux questions sur le cahier, les réponses aux 
questions font partie du cours).

4) Quelle activité se développent sur le territoire afin de diversifier les 
sources de revenus ? (documents 3 et 4 page 311.)

L’oenotourisme se développe avec la mise en place de la route des 
grands crus et de la cité du vin à Bordeaux. 



  

Leçon 3.
Une agriculture modernisée

 intégrée dans la mondialisation.

I. L’exemple du Bordelais : comment la région de Bordeaux 
s’affirme t-elle comme une région agricole productive 

intégrée aux réseaux de la mondialisation ?

II. Modernisation et labellisation dans les espaces agricoles 
français pour une meilleure intégration dans la 

mondialisation..



  

Moisson en Beauce, 2019.
https://youtu.be/z4jCGmV2AUM

Bananeraie, Guadeloupe
http://www.guadeloupe-decouverte.eu

Elevage intensif de porcs, 
Bretagne
https://www.sudouest.fr

https://youtu.be/z4jCGmV2AUM
http://www.guadeloupe-decouverte.eu/
https://www.sudouest.fr/


  

Polyculture, Sud-Ouest de la France
https://www.agforward.eu

Elevage extensif de porcs, Ariège
https://www.ladepeche.fr

https://www.agforward.eu/
https://www.ladepeche.fr/


  

 → L’agriculture française s’est massivement modernisée dans 
les année 1960 dans le cadre de la PAC (politique agricole 
commune). Cette modernisation passe par l’utilisation 
d’engrais, de pesticides, de semences sélectionnées, mais 
aussi par la mécanisation, l’irrigation et la spécialisation. 
L’agriculture intensive et l’élevage intensif qui se sont mis en 
place ont permis d’augmenter la production agricole 
(augmentation de la productivité et des rendements). 

 → L’exportation de produits agricoles et agroalimentaires 
s’est donc développée (blé, alcools, fromages...), intégrant les 
espaces agricoles concernés dans la mondialisation. En 2024, 
la France était le 6ème exportateur mondial de produits 
agricoles et agroalimentaires.



  

 → Aujourd’hui, cette agriculture est confrontée à la 
concurrence internationale et au défi environnemental. Pour 
répondre à ces problématiques, des solutions se développent :

- pour limiter la pollution (et les problèmes de santé 
associés) : agriculture biologique, recherche de variétés 
résistantes aux maladies et/ou moins consommatrices d’eau...

- pour faire face à la concurrence : recherche d’une 
production de qualité (labels AOP, AOC, bio…) notamment 
dans les espaces de polyculture ou d’élevage extensif peu 
intégrés à la mondialisation.

- pour faire face aux nouvelles attentes du 
consommateur : innovations (vin sans alcool)

 → L’agriculture n’occupe plus que 2,5 % des actifs et de 
nombreux espaces sont marqués par la déprise agricole, 
notamment en montagne.
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